
Kedves Olvasó!

Ön a Herend Herald 17., ôszi számát
tartja kezében.
Az írások közül az alábbiakra sze-
retnénk felhívni figyelmét: Interjú
rovatunkban bemutatjuk a Piros Orr
Alapítvány magyarországi vezetô-
jét, „atyját”, Albert Royaards urat. A holland származású
igazgató neve az elmúlt évek alatt összeforrt a beteg gyer-
mekeken segítô Bohócdoktorokéval, akik a kórházakat
járják, és jókedvükkel, nevetésükkel járulnak hozzá a
csöppségek lábadozásához. 
Riportalanyunk néhány éve megtette az utat – gyalog! –
Magyarországról Hollandiába, így is bátorítva szerve-
zeteket és magánszemélyeket, hogy adakozzanak a ne-
mes célra.
Építészeti remekeink közül ezúttal a hányatott sorsú bu-
dapesti Sándor-palotát mutatjuk be, mely annyi évtized
után ismét régi pompájában tündököl. A Budai Vár egyik
legszebb pontján elhelyezkedô épület ad otthont immár
köztársasági elnökünknek is.
Újdonság rovatunkban szemet gyönyörködtetô mûvésze-
ti alkotást mutatunk be, amely harmonikusan olvasztja
egybe az olyan különbözô anyagokat, mint a porcelán,
a papír, vagy a fa. E mûtárgysorozat esetében a porcelán-
festés és az akvarell együttes használata különleges
hatást biztosít, és rendhagyó újításnak számít Herend
mûvészetében.

Izgalmas fejezethez érkezett Life-
style rovatunk is. Ezúttal az öltözet
azon a darabját járjuk körül, amely
talán a legszembetûnôbben – hiszen
közel szemmagasságban van – jel-
lemzi viselôjét. Nem másról van

szó, mint a kalapról, melynek hosszú története sok ér-
dekességet ígér.
A késôbbi tolongás elkerülése érdekében már október-
ben érdemes elkezdeni gondolkodni a karácsonyi aján-
dékokon; ehhez nyújt segítséget Ajándéksarok rovatunk.
A Herend ABC-ben pedig a legendásan széles herendi
minta-repertoár újabb remekeit ismerhetjük meg.
Mozgalmas volt a nyarunk, sok eseményt szerveztünk
mind külföldön, mind szûkebb pátriánkban. A részle-
tekért lapozzon az Események rovathoz!
Tartalmas kikapcsolódást kívánok!

Herend, 2003. október

ROBERT SOMOGYI

fôszerkesztô, marketing- és értékesítési igazgató
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Pia Rubio asszony életében elsô alkalommal tavaly láto-
gatott el a Herendi Porcelánmanufaktúrába. A találkozás
nyomán határozta el, hogy a herendi porcelán iránt fel-
lángolt szeretetét tettekké formálja, és üzlete profiljának
bôvítésével továbbadja azt azoknak a madridiaknak, és
külföldi vásárlóinak is, akik ellátogatnak elegáns, az asz-
tal mûvészetének remekeit kínáló boltjába. Pia Rubio
porcelánboltjában igényes választékban kaphatók a Por-
celánmanufaktúrában készült alkotások: a forgalmazás
beindulásával Pia Rubio herendiek iránt érzett vonzalma
pedig egyre erôsödött.

A bolt amellett, hogy bôséges választékot kínál a por-
celángyárak legnemesebb szervízárúiból, az asztal mûvé-
szetének egészét igyekszik lefedni kínálatával. Pia Rubio
üzletének nemes kínálatában kávés- és teáskészletek,
gyertyatartók, hamutálak, asztali lámpák, díszes, gyûjtôk-
nek szánt dobozkák, igazi ínyencségnek számító, kézi fes-
tésû tojások egyaránt megtalálhatók. Nem csoda hát, ha
a márkaboltot Madrid legjobb porcelán szakkereskedései
közt tartják számon, amelynek exkluzív hangulata szinte
átsugárzik a falakon. Pia Rubio asszony közvetlen kap-
csolatot tart fenn a porcelángyártókkal, így folyamatosan

Pia Rubio
HERENDI  PORCELÁNBOLT MADRIDBAN

A porcelánszalon a spanyol fôváros elôkelô, csillogó boltokkal tarkított Salamanca 

negyedének központjában, a Padilla utcán található. 

Pia Rubio üzletének kínálatában – más neves európai márkák mellett – méltó helyet foglalnak el 

mind a klasszikus, mind a modern Herendi porcelánok.
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biztosíthat kiváló minôségû áruválasztékot, folyamatos
áruellátást és hatékonyságot, illetve versenyképes ára-
kat. Az ínyenc üzlettulajdonos elárulta azt is, hogy a he-
rendi-kínálatból – többek között – a Rothschild, a Kitty és
a Bouquet de Fruits számítanak kedvenc mintáinak.

Az az ügyfél, aki az általa megvásárolt készletet nem
tudja, vagy nem akarja maga cipelni, természetes módon
igénybe veheti az üzlet belföldi és külföldi csomagküldô
szolgáltatását is. Mint megtudtuk, Spanyolország minden
részérôl érkeznek vásárlók, de a leglelkesebbek a mad-
ridi, bilbaói és sevillai porcelángyûjtôk.

Az üzlet nyári megnyitóján több száz vendég volt jelen,
akik vásárlásukkal „avatták fel” Pia Rubio új szakboltját.
A legnagyobb érdeklôdés a szerviz-árúk, ezen belül is a
klasszikus Viktória minta iránt mutatkozott.

Pia Rubio S.L.: 28006 Madrid, Calle Padilla 18.
Telefon: (+34) 91 431 16 37 Fax: (+34) 91 431 16 37

porcelana@piarubio.es
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Az épület a Szent György tér 1-2. számot viseli: A tér a
középkorban a Zsigmond tér, illetve a Szent Zsigmond
Piaca néven volt ismeretes, északi oldalán a szentnek
ajánlott, és Zsigmond király által alapított templom állt.
Itt volt Mátyás elsô feleségének, Podjebrád Katalinnak
nyughelye. (A templomot a törökök dzsámiként használ-
ták, 1686-ban súlyos sérüléseket szenvedett, a ma régé-
szei csak alapfalait tudták feltárni.) Buda visszavétele után
a teret az itt létesített két kaszárnyáról nevezték el. 1849-

tôl egy ideig Hentzi Platzként ismert, itt állott ugyanis a
szabadságharc idején Budavárát védô császári erôk pa-
rancsnokának, Hentzinek a magyar hazafiak által oly gyû-
lölt emlékmûve.A Szent György tér elnevezést 1879-ben
hagyták jóvá. A budai Várpalota közvetlen szomszédsá-
gában álló Sándor-palota történelmileg és turisztikailag
egyaránt jelentôs szomszédsággal bír. Közvetlen közelé-
ben szalad a Budai Hegypálya, közkeletû nevén a Sikló.
Az 1870-ben átadott, a II. világháború során szinte telje-

Sándor-palotaA

A budai Várnegyed egyik leglátványosabb pontja a mai Szent György tér. A régészek által 

jórészt feltárt, folyamatosan szépülô terület legújabb látványossága a megújult, ódon és 

elegáns Sándor-palota, amely a II. világháború során súlyos károkat szenvedett és évtizedeken 

keresztül szomorú mementóként állt a Várba igyekvô látogatók útvonalának 

közelében, kihasználatlanul, míg alapos helyreállítási munkákat követôen újjá nem született, 

mint a Magyar Köztársaság Elnöki Hivatalának  hajléka.
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sen elpusztult, majd 1986-ban, teljes rekonstrukció után
újraavatott, 95 méteres pályahosszon futó felvonó ma a
fôvárosiak és a turisták egyik kedvence. A Sándor-palota
másik szomszédja a Szent György térbe futó apró Színház
utcában álló, nem kevésbé kalandos sorsú, egykori kar-
melita kolostor és templom. Utóbbi helyén a XIII. század-
ban már ferencrendi templom állt, amelyet a törökök
dzsámiként használtak, és 1736-ra épült újjá. Az új tulaj-
donos, a karmelita rend feloszlatását követôen, II. József
császár rendeletére a templomot színházzá alakították,
mégpedig a nagy hírû polihisztor, Kempelen Farkas ter-
vei alapján. Az Európa-szerte hatalmas szenzációt keltô
„sakkozó-automata” megalkotójának munkájából nem sok
maradt fenn. Az 1787-ben színházként megnyílott épület
1925-ig volt Thália szentélye, a II. világháború során pe-
dig nagyon súlyos sérüléseket szenvedett. 1977-ben nyílt
meg újra, Népszínház néven. A teátrumban 2001-óta a
Nemzeti Táncszínház mûködik. 

A Sándor-palota telke a Habsburgok Budát hanyagoló,
ám annak jelentôségét fokozatosan mégis felismerô ural-
ma idején, 1803-ban került Sándor Vince gróf tulajdoná-
ba. A területen egykor az 1270 táján alapított ferences
kolostor déli, a kolostorudvart körülvevô épületszárnyai
álltak. A kolostorrész a török uralom idején dôlhetett rom-
ba, majd Buda visszafoglalása után ugyanezen a helyen
kaszárnyát emeltek, amely 1803-ig mûködött. Ekkor vet-
te meg a már düledezô épületet és telkét Sándor Vince
gróf, hogy felépíttesse rajta budai rezidenciáját.

Máig nem tudni, hogy Pollack Mihály, avagy Johann
Aman tekinthetô-e a Sándor-palota szellemi atyjának,
építôjének. Pollack, aki az építkezések megkezdésekor
alig harminc esztendôs, néhány korai munkájával már bi-
zonyított, ám fômûveit a század tízes-húszas éveitôl hoz-
ta létre. A mûvészettörténészek egy része Amant, másik
viszont Pollackot tartja a ház építészének. A palota kül-
sô homlokzatán uralkodó vízszintes hangsúly (melyet a
párkányok, a hosszú erkély és a keskeny, dombormûves,
külsô díszítés is erôsít) hasonló korú, bécsi emlékeket
idéz. Bizonyosan tudható, hogy az épület 1806-ra készült
el. Fôhomlokzata délre, a mai Sikló irányába, oldalhom-
lokzata nyugat felé, a Szent György térre nézett. 

A palota elsô lakói Sándor Vince gróf és felesége, Sza-
páry Anna grófnô voltak. Fiúk, Sándor Móric legendás
lovasbravúrjaival, különcnek nevezhetô viselkedésével
szerzett kétes hírnevet. Az Ördöglovasnak nevezett gróf
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elôszeretettel vágtatott be nemcsak saját, de mások sza-
lonjaiba is lóháton. Sándor Móric megvált a palotától és
eladta az ôrgróf Pallavicini családnak. 

A magyar csapatok 1849-ben csak súlyos ostrom során
tudták visszavenni Budavárát, ami hatalmas károkat oko-
zott a királyi palotában és a harcok gyújtópontjának szá-
mító Szent György térben is. A szabadságharc leverése
után a királyi palota helyreállítási munkálatai hosszú
idôt vettek igénybe, s az 1851-ben Magyarország katonai
és polgári kormányzójának kinevezett Albrecht fôherceg
– akinek rezidenciáját a palotában kívánták kialakítani
– nem tudott beköltözni. Így ô a szerencsésen épebben
maradt Sándor-palotában rendezte be hivatalát a rekon-
strukció részleges befejezéséig, 1856-ig. E néhány esz-
tendôs jelenlétnek is köszönhetô, hogy a kiegyezéskor
kézenfekvônek tûnt: a Sándor grófok egykori otthona,
a még mindig igencsak reprezentatívnak számító ház
kormányzati szerepet kapjon. Az Albrecht fôherceg el-
szállásolására bevált épületet 1867-tôl a magyar állam
kibérelte (majd megvásárolta) a Pallavicini családtól és
némi átalakítás után a miniszterelnök és kormánya szá-
mára rendezte be. 

Andrássy Gyulát követôen tizenkilenc magyar minisz-
terelnök lakott és dolgozott itt. A Sándor-palota három
különbözô ízlésû idôszak nyomát viseli magán: a 19. szá-
zad legeleje, majd az 1860-as évek, és az 1920-30 körüli
változtatások eredményeit. Az elsô tulajdonosok igénye
szerint a korai idôszakban a belsô terek kialakítása és a
bútorozás az empire stílust követte, amit a kiegyezés utá-

ni idôszakban neobarokk formák váltottak. Mígnem az
elsô világháború utáni miniszterelnökségi feladatok mi-
att igyekeztek visszatérni az eredetihez közelítô empire
vonalvezetéshez. A Sándor-palota kormányzati központ-
tá és miniszterelnöki rezidenciává történô átalakításra
az akkoriban már jelentôs állami- és magánmegrendelé-
seket teljesítô, Pest-Buda arculatát formáló egykori Pol-
lack-tanítvány, Ybl Miklós kapott megbízást.

A II. világháború a Sándor-palota számára is a pusztu-
lást hozta: az épület szomorú sorsa Budapest ostromakor
teljesedett be. A fényképek tanúsága szerint az épület
déli traktusa a földszintig beomlott. A romok alatt sem-
mivé lettek a szépséges architektúra finom munkájú
dombormûvei, egyedül a Venus diadalmenete címû re-
lief maradt meg többé-kevésbé épségben. Amit a bom-
batámadás nem semmisített meg, azt tolvajok hordták
széjjel. (A csekély számú magmaradt darabok elôbb a Mû-
egyetem pincéjébe, majd hadisarc gyanánt a Szovjetunió-
ba kerültek.) Odaveszett számos pótolhatatlan, különle-
ges szobor és olajfestmény, vagy éppen a barokk szalon
eredeti gobelinhuzattal borított bútorai, melyeket még
Mária Terézia ajándékozott a bécsi magyar kancelláriá-
nak. A háború után az épület állagmegóvó helyreállításon
esett át, tetôt kapott.

Az épület állagában, státuszában a világháborút követô
évtizedek szinte semmilyen változást nem hoztak. Érde-
minek tekinthetô elôrelépés csak 1989-ben történt, ami-
kor legalább a palota külsejének viszonylagos összefolto-
zását sikerült megkezdeni. A romantikusan-fájdalmasan
lepusztult belsôben néhány évig izgalmas kiállításokat
lehetett látni.

A rendszerváltozás után ismét terítékre került Budavár
kormányzati szerepének részleges visszaállítása.1993-ban
kormányhatározat született a felújításokról. A Sándor-pa-
lota mindenre kiterjedô mûemléki felújításáról 1997-ben
döntöttek. Miniszterelnöki rezidencia céljára történô ki-
alakítását az Orbán-kormány határozta el.

A tényleges helyreállítás elôzményeként régészeti fel-
tárásra, falkutatásra került sor 1994 és 1998 között. Továb-
bá mûemléki tudományos dokumentáció készült, mely
a helyreállítási javaslatokat is tartalmazta. Ezek nyomán,
Magyarországon korábban példa nélküli, külsô-belsô hi-
telességre törekvô megújítás kezdôdhetett el. A munka
eredménye nem a klasszikus értelemben vett helyreállí-
tás. Sokkal inkább egyfajta parafrázis, újragondolás, amely
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nem egy bizonyos kori állapot visszaállítását, hanem terü-
letenként, helyiségenként mérlegelve, minden részletnél
a legjellemzôbbet kereste meg és választotta ki.

A tervezéshez támpontként szolgáltak a már az Ybl-féle
átalakítás korából is rendelkezésre álló fényképek épp-
úgy, mint a Tisza-család magán-fotótára. A bonyolult mun-
kafolyamat szakértôi gárdája igyekezett az épület minden
egyes részletében a sokféle átalakítás közül a legautenti-
kusabbat és a miniszterelnöki hivatal funkciójának is leg-
megfelelôbbet visszaállítani. Úgy, hogy az egyes koroknak
az épületen hagyott kéznyomát, a történelmi folytonos-
ságot érzékeltetni tudja, s mégis egységes szemléletû ar-
chitektúra és vele harmonizáló, szervesen kötôdô belsô
világ szülessék. A háborúban elpusztult homlokzati dom-

bormûveket az eredeteihez hû másolatként neves szob-
rászmûvészek faragták újra. Mivel az egykori berendezés
megsemmisült, annak egy részét az archív képek segít-
ségével, az eredetit utánozva újraalkották, más darabokat
pedig hasonló korú, hasonló karakterû tárgyakkal helyet-
tesítettek. Az emeleten a történeti enteriôrök mellett új
funkció kialakítására is sor került. Az északi oldalon meg-
született az ún. Plenáris ülésterem, mely átmenetet képez
a reprezentatív részek és az új hivatali feladatokat kiszol-
gáló, modern bútorokkal felszerelt irodák munka-terei
között. A minden részletre kiterjedô rekonstrukció 2002
tavaszára készült el. A Sándor-palotába 2003. január 23-án
a Magyar Köztársaság Elnöke, Mádl Ferenc és hivatala
költözött be.

A köztársasági elnöki palotában lévô egyedi Herendi porcelánok
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A „Természet Csodái” apró, mívesen
festett porcelán lapocskák halvány
paszpartuval és színes kerettel. 

A motívumokat a természetbôl ki-
ragadott kis részletek, növény, állat
és gyümölcskompozíciók alkotják,
melyek különlegessége, hogy a raj-
zolat átível a porcelánlapocskát kö-
rülölelô paszpartura, amelyen a rész-
letek kidolgozása akvarellfestékkel
történik. A két technika, a porcelán-
festés és az akvarell együttes alkalma-
zása különleges hangulatot kölcsönöz
a képek számára. 

ÚJDONSÁG

A Manufaktúra mindig szolgál meglepetésekkel, újdonságokkal vevôi számára remélve, hogy 

mívesen kidolgozott termékei tetszést aratnak. Most egy olyan sorozattal kedveskedünk 

vásárlóinknak, melynek esetében harmónikusan ötvöztünk különbözô anyagokat, porcelánt, 

papírt és fát, így került bemutatásra a MID sorozat:

A természet 
LES MERVEILLES DE LA NATURE

CSODÁI
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